

医院风景线

□本报记者 杨世嘉
通讯员 林奕旋

“根”扎在盆腔里，像藤蔓一样沿着血管肆意生长，向上蔓延到了心脏，向下直达盆底，向前压迫膀胱，向后到了骶骨。这是患者甘女士近日在南方医科大学深圳医院做的多模态超声成像显示的场景。

甘女士患的是一种罕见病——下腔静脉、髂静脉内平滑肌瘤病。这种肿瘤被称为静脉内的“爬山虎”，虽是良性，但会占据血管大部分空间。而血液只能在夹缝中艰难流动，长此以往会造成心功能不全、心衰等，万一瘤栓或血栓脱落，很容易引起肺栓塞，严重时可致死。

折磨了甘女士一年多的病，从一次毫无征兆的浮肿开始。

腿肿“缠人”

甘女士是一名外卖员。去年3月，她照常送了一天外卖，回家后偶然

发现左腿有些浮肿。“难道是今天跑单跑多了？还是上年纪了？”甘女士并未放在心上。

肿了十几天，甘女士不淡定了。小诊所、中医院、综合医院、骨科、泌尿外科、妇科……甘女士跑了个遍，也没得到一个明确的诊断。其间，一家医院的医生发现她体内有长达11厘米的子宫肌瘤，怀疑是肌瘤压迫了神经，导致水肿。切除了子宫肌瘤后，甘女士以为“大功告成”，可没走几步路，腿又肿了。

一头雾水的甘女士又来了医院。医生给甘女士做了B超，在她肿胀的腿里发现了血栓。在医生的指导下，甘女士开始吃抗凝药、穿弹力袜……但无论怎么治，只要站久了、累了，甘女士的左腿都会肿大。

小小腿肿，竟如此“缠人”。眼看肿得越来越厉害，甘女士辗转多地，来到了南方医科大学深圳医院。

“肿恙”寻因

在南方医科大学深圳医院超声医

学科，腹部血管超声检查显示，甘女士的下腔静脉和髂总静脉内填满了东西。年轻的医生没见过这种场面，赶快喊来了科主任朱永胜。

朱永胜盯着屏幕，用多模态超声技术多维度观察病灶。他结合过往此类罕见病例的问诊经验和患者子宫肌瘤手术史等，最终在报告单上写下了诊断——下腔静脉、髂静脉内平滑肌瘤病。

甘女士从没听说过这个病名。她拿着报告，急匆匆地来到了妇科。接诊医生曹小娟一看是罕见病例，当即向科主任陆安伟报告了病情。

“连续两个科，出动两个科主任？”甘女士的心悬了起来。

见到陆安伟时，甘女士已经住进了妇科病房。由于病例罕见，陆安伟在术前安排了详细的检查，把肿瘤的来源去脉摸得一清二楚。

“虽然是良性的，但它极具侵袭性，能够沿着静脉血管延伸，甚至直达右心房和肺动脉，非常危险！但好在咱们找到了关键症结。”陆安伟说，长期困扰甘女士的腿肿，由脱落在其下肢的血栓所致，在理论上讲，把肿瘤清

除掉，下肢血栓导致的水肿也会迎刃而解。

接力“拔藤”

术前，一群医生围到了甘女士床旁，讨论病情。

“我们建议她把肿瘤切掉，同时切掉子宫双附件及卵巢，以降低复发风险。”陆安伟坦言，但这个肿瘤生长范围太大，要把它完整剥出来，必须多个学科合作。

在医院的协调下，妇科邀请了麻醉科、泌尿外科、骨科、心胸外科、医学影像科、胃肠外科、输血科、超声医学科，以及南方医科大学珠江医院血管外科主任医师王晓武等进行多学科会诊，确定了手术方案和应急预案。

在无影灯下，妇科团队先打开了患者腹腔。

他们打算“直捣黄龙”，先挖出肿瘤在盆腔里的“根”，一窝端走，再把它延伸到前后左右的“枝干”一条条揪出来。

按照设想，他们要从血管中抽出

肿瘤。但他们发现，肿瘤就像串珠，和血管紧紧粘连在一起。而血管又迂回曲折，根本没办法抽取。他们只能切开血管，剥出肿瘤，再一根一根地缝合血管。

沿着下腔静脉往上剥，一毫一厘的闪失都可能导致患者大出血。直到进入胸腔后，妇科团队才松了口气。

“接力棒”交给王晓武。他发现，肿瘤刚刚在甘女士的右心房入口“冒了个头”，通过影像可以看到，瘤栓和血管壁间存在间隙，没有明显粘连。这给完全剥离肿瘤带来了希望。

王晓武找准时机，果断将一整条瘤栓从血管里完整地抽了出来。超声医学科团队立即通过经食管超声进行动态监测，确保心脏及下腔静脉内没有瘤栓残留。

这场接力手术，从上午9时持续到下午4时。最终，这条“横跨”腹腔、胸腔大静脉血管、长达46厘米的“爬山虎”被连根拔除。术中，甘女士未出现大出血等严重并发症。

术后，甘女士顺利康复出院，走路也松快了起来。

—“劝”—“拦”救了患者一命

□特约记者 周婷 张凯莹
通讯员 肖芳

生与死之间，有时只有一步之遥。杨先生万万没想到，看似寻常的头晕、恶心竟是急性卒中与急性心肌梗死的信号，短短几个小时，他就与死神来了一次正面交锋。若不是医务

人员一“劝”一“拦”，后果不堪设想。

杨先生到广西壮族自治区南宁市第一人民医院神经内科一区门诊就诊，自述头晕、呕吐、步态不稳，伴有血压偏低，症状已持续2日。接诊医生临床经验丰富，考虑到杨先生年轻且无基础疾病，敏锐意识到其病情的危重性，高度怀疑是急性卒中，力劝杨先生尽快住院治疗。但杨先生认为

自己仅是轻微不适，只需门诊开药休息即可。

秉持对患者生命负责的原则，接诊医生当即拦下杨先生，并与杨先生及其家属反复沟通病情的危重性，劝说其进一步检查以排除风险。经过反复劝说，最终，杨先生同意办理入院。

随后，接诊医生联系神经内科病房医生与护工到门诊接杨先生入院。

然而，在电梯上升至病房六楼时，杨先生病情急剧恶化，面色苍白，口唇紫绀，呼之不应，颈动脉搏动消失伴抽搐，呼吸、心跳骤停。医生立即开展心肺复苏，为进一步抢救争取时间。

杨先生被转移至病房后，医务人员迅速实施一系列紧急救治措施，并请急诊重症监护室、心内科专家会诊。经救治，杨先生恢复自主心律，但

仍陷入深昏迷状态，出现心脏停搏及四肢抽搐。医生初步诊断其为右心梗死，存在静脉-动脉体外膜肺氧合高级生命支持治疗的指征。经家属同意，多学科紧密协作，为其建立体外循环，进行急诊冠脉支架植入治疗。

经过医护团队近一个月的精心治疗护理，杨先生神志转清，成功撤除体外循环设备及呼吸机，于近日顺利出院。

困扰一家三代人的罕见病之谜终被破解

□特约记者 衣晓峰 徐旭

“困扰我们一家三代人的疾病终于被查清，我也最终知道了妈妈当年去世的真相！”近日，在哈尔滨医科大学附属第一医院消化内科，被不明疾病困扰了大半生的冯女士感叹道。在该院消化内科主任徐洪雨教授抽丝剥茧地探查下，她的病因被找到了。原来，她所患的是一种罕见的常染色体显性遗传病——遗传性血管性水肿(HAE)。

冯女士多年来一直饱受腹痛、全身水肿以及上呼吸道黏膜水肿的折磨。这些症状不仅让她承受了巨大痛苦，还严重影响了她的生活质量。前段时间，她病情再次恶化，出现了严重的恶心呕吐和全腹绞痛。在冯女士入住哈尔滨医科大学附属第一医院消化内科病房后，徐洪雨通过详细询问病史得知，冯女士的母亲和女儿也有类似的皮肤及黏膜水肿情况，并且冯女士的母亲因喉头水肿已不幸去世。基于这些信息，徐洪雨敏锐地意识到这

可能是HAE。

为进一步明确诊断，徐洪雨安排患者做了一系列检查，并邀请变态反应科赵岩教授等进行多学科会诊。最终结果显示，冯女士确实患有1型HAE。经过针对性用药治疗后，冯女士的腹痛很快得到缓解，困扰一家三代人的罕见病之谜终于破解。

“HAE是一种罕见的遗传性疾病。”徐洪雨介绍，每10万人中只有15人患这种病。由于其罕见性，许多患者和冯女士一样经历了长时间的确诊过程。HAE通常在30岁前发病，青春时期症状可能加重。临床主要表现为反复发作且难以预测的皮肤和黏膜下水肿，最危险的情况是上呼吸道受累，可因喉头水肿迅速进展致使呼吸困难和窒息，如抢救不及时可导致死亡。消化道黏膜水肿发作为表现为剧烈腹痛，伴有恶心呕吐，常被误诊为各种急腹症。

经过后续检查，冯女士的女儿也被证实为HAE患者。经过用药，母女俩的腹痛均已被控制住，病情明显减轻。



航空转运 重度烧伤患者

1月7日，一名重度烧伤患者通过空中急救直升机从浙江省丽水市庆元县飞抵位于杭州市的浙江大学医学院附属第二医院解放路院区，为抢救赢得了宝贵时间。图为空中急救直升机降落在浙大二院解放路院区直升机机坪后，航空医疗救护人员对患者进行紧急转运。

视觉中国供图

宁夏首例异基因造血干细胞移植成功

□特约记者 孙艳芳

近日，宁夏医科大学总医院成功完成宁夏回族自治区首例恶性血液病异基因全相造血干细胞移植治疗。在移植后第11天，患者中性粒细胞成功植活，随后血小板顺利植活，最终顺利出院。

患者蔡女士于2022年确诊弥漫大B细胞淋巴瘤，经过规律化疗后病情缓解。然而，2024年，其又出现白细胞异常，被确诊为急性髓系白血病。面对淋巴瘤与白血病同时存在的复杂病情，蔡女士一度对未来失去信心。鉴于病情容易复发、预后较差，宁夏医科大学总医院血液内科移植团队

决定为蔡女士实施异基因造血干细胞移植。在北京大学血液病研究所的指导下，移植团队制定了两套移植治疗方案，并成功完成了造血干细胞动员及采集工作。

蔡女士入舱前，宁夏医科大学总医院血液内科移植团队与北京大学专家团队多次研讨病情，最终制定了清髓预处理、促进植活及减轻排斥的个体化治疗策略。蔡女士进入无菌层流病房后，经历了清髓预处理、免疫摧毁及造血干细胞移植的关键阶段。在此期间，移植团队24小时监测蔡女士病情，严格调整治疗方案和药物剂量。移植治疗过程历经多重挑战，最终在医护团队的共同努力下，蔡女士异体造血干细胞顺利植活。

今年中央预算内投资将持续惠民生

本报讯（首席记者姚常房）1月3日，在国务院新闻办公室举行的“中国经济高质量发展成效”系列新闻发布会上，国家发展改革委副主任赵辰昕介绍，2025年，将适度增加中央预算内投资规模并优化支持范围，聚焦市场不能有效配置资源的公共领域项目，持续补短板、调结构、惠民生。

国家发展改革委副秘书长袁达介绍，2025年，将更大力度支持公共服务补短板建设。统筹用好政府投资资金，加大社会民生项目支持力

度，完善“一老一小”设施布局，实施医疗卫生强基工程，让更多居民在家门口得到更加优质的医疗服务，支持儿童福利、残疾人等社会服务兜底设施建设。

国家发展改革委副秘书长肖渭明介绍，2025年，把促消费和惠民生结合起来。适当提高退休人员基本养老金和城乡居民基础养老金，提高城乡居民医保财政补助标准。聚焦老年人的多样化需求，培育潜力产业，扩大老年助餐、居家养老、社区便民、

机构养老等服务，让智能辅具、银发专列、老年游学等新鲜事物进入更多老年人生活。

袁达介绍，2024年，紧紧围绕保障和改善民生，共安排中央预算内投资、超长期特别国债资金2400多亿元，在就业、教育、医疗、养老托育等方面持续加大投入。在医疗资源扩容下沉上，支持高水平医院布局建设125个国家区域医疗中心，安排100亿元支持紧密型县域医共体建设，为县级医院和乡镇卫生院更新CT、B超、血

液透析等医疗设备；实施病房改造提升行动，改造升级2~3人间病房3万间。在普惠养老托育上，聚焦“一老一小”等重点人群需求，加快推进社区嵌入式服务设施建设。针对最需要照护的失能半失能老年人，大力支持养老机构扩大护理型床位供给，全国养老床位总数预计达847万张，护理型床位占比预计提高到62%。针对众多“小家庭”养育负担问题，完善普惠托育价格形成机制，较大幅度增加普惠托位供给。